Пояснительная записка
   С учетом современного социального заказа, обусловленного увеличением числа детей с системными речевыми нарушениями, разрабатываются технологии комплексного коррекционно-развивающего сопровождения образовательного процесса. 

  Данная программа разработана с учетом целей и задач основной образовательной программы дошкольного образования, потребностей и возможностей воспитанников ДОУ. В ней определены коррекционные задачи, основные направления работы, условия и средства формирования фонетико-фонематической, лексико-грамматической сторон и связной речи. Программа предназначена для обучения детей 6-7 лет с ОНР 2 года обучения. 

   Целью программы является построения системы коррекционно-развивающей работы в логопедической группе для детей с ОНР в возрасте от 6-7 лет. Комплексность педагогического воздействия направлена: 
· на обеспечения системы средств и условий для устранения речевых недостатков у детей 6-7 года с ОНР;

· предупреждение возможных трудностей в усвоении программы массовой школы, обусловленных недоразвитием речевой системы, и обеспечение равных стартовых возможностей
 воспитанников при поступлении в школу;

· осуществление своевременного и полноценного личностного развития ребенка.

      Основные задачи логопедического коррекционного обучения:

· формирование полноценной фонетической системы языка (воспитание артикуляционных навыков звукопроизношения, слоговой структуры, фонематического слуха и восприятия);
· овладение элементами грамоты;

· уточнение, расширение и обогащение лексического запаса, т.е. практическое усвоение лексических средств языка;

· развитие навыков связной речи;

· развитие коммуникативности и достижение успешности в общении.

   Основной задачей программы является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и навыками речевого общения. 

   Коррекционно-развивающие сопровождение образовательного процесса – целостная система взаимодействия его участников (ребенка, учителя-логопеда, семьи, педагогов и узких специалистов, представителей администрации), учитывающая индивидуальные особенности воспитанников, возможности образовательной среды, обеспечивающая своевременную профилактику и коррекцию речевых нарушений. Учитель-логопед рассматривается как ведущий координатор процесса коррекционно-развивающего сопровождения.

ПРОГРАММА.
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1. Характеристика структурных компонентов речи детей 7-го года жизни с ОНР (2 год обучения).

Фразовая речь.

   Дети адекватно отвечают на вопросы, могут построить высказывания в пределах близкой темы. В активной речи дети пользуются в основном простыми предложениями, в распространении  простых предложений затрудняются. Отмечаются нарушения модели предложений, опускаются, заменяются, неправильно употребляются союзы и сложные слова. 
Понимание речи.
   У детей уровень понимания обращенной к ним речи приближается к норме. Дети умеют вслушиваться в речь логопеда, различать задания, обращение к одному или нескольким лицам. Понимают вопросы косвенных падежей (кто? что? где? и т.д.) и адекватно реагируют на них. Могут выполнить простые словесные инструкции. Не всегда различают изменения значений, обусловленные употреблением разных приставок, суффиксов и флексий. Метафоры и сравнения, переносные значения слов для их понимания недоступны. 

Словарный запас.
   Словарный запас на 2-ом году обучения значительно возрастает, но все же отстает от возрастной нормы. Дети пользуются не всеми частями речи, активный словарь включает в основном слова, обозначающие конкретные предметы и действия; в нем мало слов, обозначающих отвлеченные и обобщающие понятия, недостаточно прилагательных, особенно относительных и притяжательных, наречий; предлоги, даже простые, употребляются с ошибками. Лексический запас характеризуются стереотипностью, частым употреблением одних и тех же слов. Большие трудности дети испытывают при подборе синонимов, однокоренных снов, антонимов. Образование сложных слов большинству детей недоступны.

Грамматический строй речи.
   На 2-ом году обучения у детей с ОНР остаются ошибки грамматического оформления речи. Допускаются специфические ошибки в согласовании прилагательных с существительными в роде, числе и падеже, а так же числительных с существительными. Наиболее характерные ошибки у детей – смешение форм склонения, трудности при овладении предложными конструкциями. В активной речи правильно употребляются только простые и хорошо отработанные предлоги (в, на, под). При использовании сложных предлогов (из-за, из-под) появляются ошибки – замена и смешение. 

Звукопроизношение.

   Произносительные возможности детей улучшаются, но у них по прежнему могут оставаться различные виды нарушений (постановка соноров отсрочивается, трудно идет автоматизация поставленных звуков, характерны нестойкие замены). Характерно недифференцированное произнесение некоторых звуков – в основном свистящих, шипящих, аффрикат и соноров.  

Слоговая структура.
    Уровень воспроизведения звуковой структуры улучшается, однако дети могут правильно повторить за логопедом трех-, четырех – сложные слова, но нередко искажают их в самостоятельной речи, допуская сокращение количества слогов и ошибки при передачи звуконаполняемости слов (перестановки, замены звуков и слогов, сокращения при стечении согласных).
Фонематическое восприятие.
      Большинство детей достаточно уверенно справляются с выделением заданного звука в ряду других звуков, слышат и определяют место изучаемых звуков в слове, овладевают навыком звукослогового анализа и синтеза прямого слога. При выполнении специальных заданий возникают специфические трудности: дети не удерживают слоговой ряд (вместо трех слогов называют два).
Связная речь.

      У детей в связной речи присутствуют элементы ситуативности. В процессе рассказа по картине, пересказе им требуются словесные и изобразительные подсказки. В процессе рассказа появляются длинные паузы. Простые предложения в самостоятельных рассказах детей нередко состоят только из подлежащего, сказуемого и дополнения, что связано с недостаточностью в их лексическом запасе прилагательных, числительных, наречий, причастий и деепричастий.

2. Диагностика.

    Для оптимального построения коррекционно-образовательного процесса логопедом в течение первых двух недель пребывания ребенка в детском саду проводится диагностика речевого развития, которая осуществляется с учетов возрастных, индивидуальных особенностей ребенка, структуры речевого нарушения, этапа коррекционной работы. 
   В подготовительной группе для детей с ОНР  III уровня (второй год обучения) находятся дети, имеющие еще определенное отставание как в развитии языковых средств, так и в их использовании в повседневном речевом развитии. На втором году обучения обследованию подлежат все стороны речи. 

   Особое внимание обращается на умение детей самостоятельно строить свои высказывания: насколько ни логичны и последовательны, как правильно грамматически и фонетически оформлены предложения. 
   Обследование словарного запаса предполагает выявление как количественных, так и качественных характеристик.  Важно проследить, как дети пользуются не только часто встречающимися в обиходе словами, но и менее употребительными (петля, молния, дупло  и т.д.). В процессе обследования выясняется, насколько ребенок умеет самостоятельно образовывать и употреблять в речи прилагательные, образованные от существительных (каменный, картонный  и т.д.); глаголы с разным лексическим значением, в зависимости от приставки ( переписать, дописать, выписать и т.д.). 
   Одновременно оцениваются устойчивость грамматических навыков, степень сформированности фонетико-фонематических представлений, возможности звукового анализа и синтеза. 

   Диагностическое обследование проводится с использованием дидактического материала Т.Б. Филичевой, Т.В. Тумановой «Дидактические материалы для обследования и формирования речи детей дошкольного возраста» – М.: Дрофа, 2009.

   Результаты обследования оцениваются в баллах. В речевую карту заносятся данные обследования, отмечаются лексические ошибки, аграмматизмы, особенности звукопроизношения и т.д., т.е. фиксируется то, чего у ребенка нет. Заполнение речевых карт заканчивается к 15 сентября. К этому времени составляется индивидуальный план работы с ребенком. Такой план систематизирует занятия, повышает их эффективность и усиливает коррекционную направленность.
Параметры диагностики – Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина.

1б – низкий уровень – с трудом справляется с заданием, требуется значительная помощь и контроль со стороны педагога

2б – средний уровень – справляется с заданием частично, со значительной долей помощи со стороны педагога, требуется повтор инструкции задания

3б – уровень выше среднего – справляется с заданием, иногда требуется  незначительная помощь со стороны педагога

4б – высокий уровень – в полной степени справляется с заданием, выполняет уверенно и  самостоятельно.

Процентное выражение бальной системы оценки:

Менее 25% - низкий уровень развития навыка/умения/представления

От 25% и выше, но не более 50% - средний уровень развития навыка/  умения/представления

От 50% и выше, но не более 75% - уровень развития навыка/умения/  представления выше среднего

От 75% до 100% - высокий уровень развития навыка/ умения/ представления 
    По результатам обработки протоколов обследования составляется сводная таблица. На ней наглядно видно, какие компоненты речевой системы страдают в большей степени, а какие относительно сохраны. На основе данных обследования составляются индивидуальные, перспективные и календарные планы на каждого ребенка.
   Одновременно воспитатель группы обследует умение и навыки каждого ребенка в различных видах образовательной деятельности, а также получает представление о готовности детей к усвоению знаний и представлений по математике. Воспитатель определяет отставание детей в игровой, физической, изобразительной деятельности от нормально развивающихся сверстников. Кроме того, он выявляет и анализирует их индивидуальные особенности.

3. Организация, цели, задачи и содержание коррекционной работы 2-го года обучения.

   Эффективность коррекционно-образовательной деятельности определяется четкой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координации и преемственностью в работе логопеда и воспитателя.
   В соответствии с «Положением о дошкольных учреждениях и группах для детей с нарушениями речи» на каждую специальную группу утверждаются одна ставка логопеда и две ставки воспитателя.

   Режим дня и расписание непосредственно образовательной деятельности логопеда и воспитателя строится с учетом возрастных, речевых и индивидуальных особенностей детей, а так же коррекционно-развивающих задач и в соответствии с положениями СанПиН 2.4.1.3049-13 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций" (с изменениями на 4 апреля 2014 года). По действующему СанПиН № 2.4.1.3049-13 максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в подготовительной группе не превышает 1,5 часа. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультурные минутки. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут. Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности – не более 30 минут. Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Ее продолжительность должна составлять не более 25-30 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводятся физкультурные минутки.
    Логопед ежедневно с         до   12.30    проводит логопедическую работу с детьми фронтально, с подгруппами и  индивидуально. Время с 12.30 до 13.00 отводится на заполнение логопедической документации (фронтальных планов, индивидуальных тетрадей, планирование занятий воспитателю на вечернее время).

    Коррекционная работа осуществляется на индивидуальных, подгрупповых и фронтальных занятиях. Занятия по развитию лексико-грамматических категорий, связной речи, произношению и обучению грамоте проводятся фронтально, согласно перспективно-тематическому плану. Количество занятий, реализующих коррекционно-развивающие задачи, меняется в зависимости от периода обучения. 

Фронтальные логопедические занятия

	Вид занятия
	Количество занятий в неделю по периодам обучения

	
	I
	II
	III

	Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи
	3
	2
	2

	Формирование правильного звукопроизношения, обучение элементам грамоты
	2
	3
	3


   Общими целями коррекционно-логопедического воздействия являются закрепление и совершенствование тех умений и навыков, которые были сформированы у детей ранее, а так же дальнейшее развитие всех компонентов языковой системы, позволяющее подготовить дошкольников к обучению в школе.
Задачи логопедических фронтальных занятий по периодам обучения.
Первый период обучения

(сентябрь, октябрь, первая половина ноября)

Формирование лексико-грамматических средств языка и развитие связной речи.

1. Расширение словарного запаса.
2. Обучение навыкам образования: 

· слов с ласкательными и увеличительными оттенками;

· глаголов с оттенками значений ( переливать, выливать и т.д.)

· прилагательных со значениями соотнесенности ( клюквенный морс, бархатный костюм, сосновый лес и т.д.)

· сложных слов (хлебород, садовод, листопад), объяснение переносного значения слов: осень золотая, золотой ковер  и т.д.

3. Закрепление правильного употребления грамматических категорий:

· употребление в речи глаголов в разных временных формах, отвечающих на вопросы Что делать? Что делает? Что сделал? Что будет делать?;

· практическое использование в речи глаголов и существительных в единственном и множественном числе: улетает(-ют), собирает(-ют) и т.д.;

· согласование в речи прилагательных, обозначающих цвет, форму, размер, вкус;

· подбор прилагательных к существительному, практическое употребление притяжательных прилагательных ( лисья нора, волчья морда и т.д.)

4. Развитие самостоятельной связной речи:

· составление предложений по вопросам, демонстрация действий и картине;

· распространение предложения однородными членами;
· составление рассказов по картине, составление рассказа-описания овощей, фруктов по заданному плану;

· пересказ рассказа.

Формирование правильного звукопроизношения и обучение элементам грамоты.
1. Развивать произвольное внимание, слуховую память.

2. Закреплять понятия «звук», «слог».
3. Совершенствовать навыки различения звуков: рече​вых и неречевых, гласных — согласных, твердых — мягких, звонких — глухих, а также звуков, отли​чающихся способом и местом образования и т.д.

4. Формировать умение выделять начальный гласный звук, стоящий под ударением, из состава слова(у — утка).

5. Учить анализировать звуковой ряд, состоящий из двух — трех — четырех гласных звуков.
6.  Учить осуществлять анализ и синтез обратного слога, например: ап.

7. Формировать умение выделять последний соглас​ный звук в слове, например: мак. 
8. Учить выделять первый согласный звук в слове, например: кот.

9. Формировать умение выделять гласный звук в по​ложении после согласного (в слогах, словах).

10.  Учить производить анализ и синтез прямых слогов, например: са, па.
11.  Закрепить умение проводить полный фонематический анализ слов типа «мак», «осы», «мох», «муха».
12.  Познакомить с буквами: у, а, и, п, т, к, о, м, х, й, ы.
13.  Упражнять в выкладывании букв из палочек, обведение трафаретов, штриховка, выкладывание из букв слогов, слов, чтение слогов и слов.
14.  Усвоение понятий слог, слово, звук, предложение. 

15.  Овладение навыками деления слов на слоги.
Второй период обучения

(вторая половина ноября, декабрь, январь, февраль)

Формирование лексико-грамматических средств языка и развитие связной речи.

1. Расширение словарного запаса. Воспитание навыка словообразования:

· закрепление знаний детей о различных свойствах предметов, образование сравнительной степени прилагательных, усвоение простых случаев переносного значения (вьюга злится, лес уснул и т.д.). Многозначность слов: снег идет, человек идет, поезд идет, часы идут;

· образование сложных и родственных слов (снегопад-снеговик);

· подбор однородных определений (зима снежная, холодная, суровая); сказуемых (снег падает, ложится, идет); усвоение слов с противоположным значением (дом высокий-низкий).

2. Закрепление правильного употребления грамматических категорий.

3. Закрепление навыка употребления в речи предложений с однородными членами

4. Составление рассказа о любой игрушки с использованием описательных приемов.

5. Употребление в речи глаголов в форме будущего простого и сложного времени с частицей –ся и без нее (буду кататься – покатаюсь)

6. Употребление сложных предлогов (из-за, из-под)

7. Употребление в речи простых и сложных предложений со значением противопоставление с союзом «а»

8. Употребление в речи целых причинных конструкций в соответствии с вопросами Когда? Почему? Зачем? 
Формирование правильного звукопроизношения и обучение элементам грамоты.

1. Закрепление навыков деления слов на слоги с помощью наглядно графических схем (длинная полоска обозначает само слово, короткие полоски – слоги в нем, квадратные фишки разного цвета: красные, зеленые, синие – звуки).
2. Продолжать закреплять и автоматизировать поставленные звуки в самостоятельной речи.
3. Развивать умение дифференцировать на слух и в речи оппозиционные звуки.

4. Закреплять понятия, характеризующие звуки: «глухой», «звонкий», «твердый», «мягкий»; введе​ние нового понятия «ударный гласный звук».
5. Формировать операции звуко-слогового анализа и синтеза на основе наглядно-графических схем слов (например: вата, кот).

6. Вводить изученные буквы в наглядно-графическую схему слова.

7. Упражнять в звуко-слоговом анализе слов типа «рынок», «кошка»
8. Познакомить с новыми буквами: с, н, л, б, д, в, э, г, ш, е, ж, р, л, й.

9. Упражнять в выкладывании букв из палочек, в обводке трафаретов, печатание, рисование в воздухе пальцем.

10.  Нахождение пропущенных букв в напечатанных карточках

11.  Чтение слогов в лентах-полосках, составление из этих слогов слов, слитное их чтение с объяснение смысла прочитанного.

Третий период обучения

(март, апрель, май)
Формирование лексико-грамматических средств языка и развитие связной речи.

1. Расширение словарного запаса. Воспитания навыка словообразования: 

· подбор однородных определений, дополнений, сказуемых (дом строят, красят, ломают). Самостоятельная постановка вопросов (весна какая?); закрепление слов – антонимов (улица какая? чистая (грязная);

· образование сравнительной степени прилагательных (шире, уже);

· образование существительных от глаголов (учить – учитель, строить-строитель)

2. Закрепление  правильного употребления грамматических категорий.

3. Практическое усвоение и употребление в речи предлогов над, между, из-за, из-под.
4. Практическое усвоение согласования числительных с существительными, прилагательных с числительными.

5. Продолжать совершенствовать навыки распростра​нения предложений за счет введения в них одно​родных членов предложения.

6. Заучивать стихотворения, потешки.
7. Совершенствовать навыки составления расска​зов-описаний.

8. Продолжать учить составлять рассказ по картине, серии картин.

Формирование правильного звукопроизношения и обучение элементам грамоты.

1.  Упражнять в подборе слов на заданный звук, различение твердых-мягких, звонких-глухих, согласных, выделение звука из слова.

2.  Закрепить умение проводить полный звуковой анализ слов разной слоговой структуры.

3.  Учить дифференцировать звуки

4.  Учить подбирать слова к схеме.
5.  Учить заполнять схемы, обозначающие буквенный состав слова.

6.  Познакомить с новыми буквами: ч, ь, ю, ц, ф, щ, ъ

7.  Выкладывание буквы из палочек, обведение трафаретов, штриховка; графические диктанты

8.  Выкладывание слов и предложений из разрезной азбуки, их чтение

9.  Чтение таблиц
10.  Преобразование слов, разгадывание ребусов.

11.  Закрепить знание алфавита.

4. Индивидуальные логопедические занятия.
   Для эффективного использования индивидуальных логопедических занятий необходимы четкая их организация и хорошее знание особенностей речи и личности каждого ребенка. Важным является учет специфических проявлений дефекта, обусловленных формой речевой аномалии. 
   Индивидуальные занятия направлены на формирование артикуляционных укладов нарушенных звуков, их постановку, автоматизацию и развитие фонематического слуха и восприятия, уточнение и расширение словарного запаса, отработку лексико-грамматических категорий. Постановка звуков осуществляется при максимальном использовании всех анализаторов.
   На индивидуальных занятиях с детьми выполняются:

· Дыхательная гимнастика

· Артикуляционная гимнастика

· Пальчиковая гимнастика

· Постановка звуков разными способами

· Автоматизация звуков в речи

· Дифференциация звуков в речи

· Коррекция слоговой структуры слова

· Развитие фонематического восприятия

· Обогащение словарного запаса

· Закрепление знаний, полученных на фронтальных логопедических занятиях
   Подлежащий изучению и отработки фонетический материал распределяется по периодам обучения в соответствие с программой.

   Индивидуальную работу с детьми логопед проводит в свободное от фронтальных занятий время. Учитель-логопед берет детей с занятий воспитателя художественно-эстетического цикла ( кроме МУЗО), а так же перед приемом пиши в утренние часы, перед прогулками и обедом. Воспитатель организует индивидуальные занятия с детьми по заданию логопеда во второй половине дня. Продолжительность индивидуальных занятий 15 минут. 

5. Реализация коррекционной программы другими специалистами.

  Достижение положительного результата учителя-логопеда в группе коррекционной направленности предполагает реализацию комплексного подхода в деятельности специалистов детского сада: учителя-логопеда, воспитателей, музыкального руководителя. Только систематическое взаимодействие специалистов ДОУ по проблемам коррекции нарушения речи позволяет индивидуализировать процесс сопровождения ребенка с учетом следующих показателей: психологического возраста, специфики этапа развития речи, выявленной речевой и неречевой симптоматики нарушений, особенностей образовательных и социальных условий развития конкретного воспитанника. 
Задачи совместной коррекционной работы учителя-логопеда и воспитателей.

Основные задачи.

1. Формирование лексико-грамматических средств языка.

2. Совершенствование звуковой стороны речи в сфере произношения, восприятия и выразительности.

3. Овладение элементами грамоты.

4. Развитие навыков связной речи.
Условия эффективного решения задач.
1. Творческий профессиональный контакт учителя-логопеда с воспитателями.

2. Четкое понимание цели коррекционно-развивающего обучения, общих и частных задач систематической работы

3. Отслеживание динамики речевого и общего развития детей.

4. Выявление и анализ всех имеющихся у детей затруднений

5. Разно уровневый подход в работе с детьми на фронтальных занятиях.

6. Усиленная индивидуальная работа с детьми с особыми проблемами

7. Решение целого комплекса задач на материале каждой лексической темы.

Частные задачи коррекционной работы учителя-логопеда и воспитателей.

	Учитель-логопед
	Воспитатели

	Создание условий для проявления речевой активности и подражательности, преодоления речевого негативизма
	Создание обстановки эмоционального благополучия детей в группе

	Обследование речи детей, психических процессов, связанных с речью, двигательных навыков
	Обследование общего развития детей, состояния их знаний и навыков по программе предшествующей возрастной группы

	Заполнение речевой карты, изучение результатов обследования и определение уровня речевого развития ребенка
	Заполнение протокола обследования, изучение результатов его с целью перспективного планирования коррекционной работы

	Обсуждение результатов обследования. Составление психолого-педагогической характеристики группы в целом

	Составление перспективного тематического плана коррекционной и воспитательно-образовательной работы

	Развитие слухового внимания детей и сознательного восприятия речи
	Воспитание общего и речевого поведения детей, включая работу по развитию слухового внимания

	Активизация словарного запаса, формирование обобщающих понятий
	Уточнение имеющегося словаря детей, расширение пассивного словарного запаса, его активизация по лексико-тематическим циклам

	Полный звуковой анализ и синтез прямых и обратных слогов, слов типа «кот», «суп»  (начало учебного года), «шапка», «замок» (второй период обучения); «стол», «шарф» и трехсложных (третий период обучения)
	Закрепления навыка звукослогового анализа и синтеза слов в игровой занимательной форме

	Развитие подвижности речевого аппарата, речевого дыхания и на этой основе работа по коррекции звукопроизношения
	Развитие общей, мелкой и артикуляционной моторики детей

	Развитие доступных детям форм словесно-логического мышления: описание предметов, сравнение предметов, исключение, установление причинно-следственных связей во временных и сезонных явлениях, выявление скрытого смысла, переносных значений слов.
	Обогащение знаний и представлений об окружающем – важнейший источник развития речи детей.
Развитие познавательных интересов и активностей.

	Совершенствование словообразования и словоизменения (грамматический строй речи):
· Суффиксальный способ

· Префиксальный способ

· Словосложение.

· Образование грамматических форм одного и того же слова, выражающих его отношение к другим словам ( падежные конструкции)

· Сопоставление грамматических форм глаголов

· Образование однокоренных слов
	Обеспечение частого повторения в речи взрослых и детей  сложных грамматических форм и грамматических конструкций. Развитие образной стороны речи.  Уточнение оттенков смысла различных слов ( лес, лесок). Толкование фразеологизмов, образных выражений. Включение всевозможных образных слов и выражений в практику речи (в игру, предметную деятельность, коммуникацию). 

	Использование в учебной речевой деятельности словаря, наработанного воспитателями в процессе ознакомления детей с окружающим и предметным миром. 
	Продолжение работы по обогащению и накоплению словаря по лексико-грамматическим циклам. Создание условий для активизации словарного запаса детей. Проведение словесных игр, направленных на формирование семантических полей.

	Продолжение работы по развитию ритмико-слоговой структуры слов
	Заучивание скороговорок, проговаривание трудных слов с одновременным отбиванием ритма, использование различных игр, диалогов.

	Обучение рассказыванию
	Опережающая работа по формированию навыков составления рассказа

	Создание необходимых условий

	Оснащение и  оборудование логопедического кабинета в соответствии с требованиями к нему
	Оснащение группы наглядным дидактическим, игровым материалам в соответствии с требованиями программы воспитания и коррекционного обучения детей

	Привлечение родителей к коррекционной работе, проведение с ними консультаций, показ для них открытых занятий, практических приемов и упражнений для работы с детьми дома по закреплению речевых навыков, полученных в детском саду.


Кроме перечисленного выше  в работе с воспитателями логопед использует тетрадь рабочих контактов, в которой записываются задания для каждого ребенка или подгруппы, которые включают артикуляционные и пальчиковые упражнения;  проговаривание слов, фраз, стихов, текстов, отработанных ранее логопедом с целью автоматизации, дифференциации поставленных звуков, игры, задания по формированию фонематических процессов, лексико-грамматических компонентов языка; рассматривание специально подобранных предметных, сюжетных картинок и составление рассказов по ним; различные виды упражнений на развития внимания, памяти, мышления. Все виды заданий должны быть знакомы детям и подробно объяснены воспитателем.
6. Взаимодействие с родителями (с законными представителями).

   Взаимодействие учителя-логопеда с родителями как с участниками образовательного процесса значительно повышает результативность коррекционно-развивающей и профилактической работы.  Важна систематическая организация разнообразных форм взаимодействия с родителями воспитанников: во - первых, собраний, групповых и индивидуальных консультаций для родителей, мастер-классы по обучению артикуляционным упражнениям, семинары-практикумы по обучению родителей логопедическим играм, открытые итоговые занятия для родителей с целью обучения их игровым приемам закрепления речевых навыков и звукобуквенному анализу. Рядом с логопедическим кабинетом ( в раздевалке) оформляется стенд, для наглядной агитации «Советы логопеда», в котором еженедельно даются рекомендации для родителей ( название лексической схемы, цель, объем знаний, стихи, пословицы и загадки для заучивания), и папки-раскладушки для консультации родителей.
7. Организация предметно-развивающей среды логопедического кабинета.
   На развитие речи дошкольника большое влияние оказывает окружающее его пространство. Для детей с нарушением речи такой средой является логопедический кабинет и группа. Кабинет представляет собой специально оборудованное помещение для подгрупповых и индивидуальных занятий с детьми. Организую предметную среду помещения, необходимо руководствоваться следующими принципами:

1. Доступности: расположением материала для самостоятельных игр на  нижних полках шкафа и столика

2. Системности: весь материал систематизируется по разделам; каждому разделу отводится отдельная полка; имеется паспорт кабинета с перечислением всего оборудования; 

3. Здоровьесбережения: имеется основное и дополнительное освещение над зеркалом; столы имеют регулирующие по высоте ножки, стены кабинета окрашены в теплый спокойный цвет
4. Вариативности: наглядно-методический материал и пособия многовариативны (в зависимости от возраста детей и задач обучения), могут вноситься или убираться благодаря приспособлениям из липучек, магнитов, кармашков и т.д.
   По оснащению и применению кабинет разделен на центры:

1. Индивидуальной работы: находится в наиболее освещенном месте около окна, свет падает слева. На стене зеркало 100*70, закрывающиеся жалюзи. 

2. Индивидуальных и подгрупповых занятий: здесь расположены мольберт, столы и стулья, настенный замок синего, красного и зеленого цвета для изучения звуков, набор полотно для букв азбуки и т.д.
3. Сенсомоторный: находится в доступном для детей месте ( на нижней полке и столике). Содержит материал для самостоятельных игр на развитие мелкой моторике: мозаики, шнуровки, пазлы, кубики, раскраски, настольно-печатные игры.

4. Хранение наглядно-дидактических пособий и документации: находится на закрытых полках, весь материал систематизирован по разделам: фонетика, лексика, грамматика, связная речь, обучения грамоте.

5. Для взаимосвязи с родителями: рядом с логопедическим кабинетом ( в раздевалке) оформляется стенд, для наглядной агитации «Советы логопеда».
8. Мониторинг
   В конце учебного года для определения достижения детьми планируемых результатов программы проводится диагностическое обследование с использованием сентябрьского инструментария.  (см. п.2 Диагностика)

   В результате проведения коррекционной работы дети должны научиться:

1. Понимать обращенную к ним речь;

2. Владеть активным словарем в пределах возраста

3. Согласовывать слова в предложении в роде, числе и падеже

4. Владеть грамматическими категориями речи

5. Уметь составлять рассказы описания, по картине, по серии картин

6. Правильно артикулировать все звуки речи в разных фонетических позициях и формах речи

7. Четко дифференцировать все изученные звуки

8. Уметь произносить слова сложной слоговой структуры

9. Различать понятия: звук твердый, звук мягкий, звук глухой, звук звонкий, слог, слово, предложение.

10.  Называть последовательность слов в предложении, слог и звуков в словах

11.  Проводить элементарный звуковой анализ и синтез

12.  Знать буквы

13.  Читать и правильно понимать прочитанное в пределах изученной программы

14.  Выкладывать из букв разрезной азбуки и печатать слова различного слогового состава, предложения с применением всех усвоенных правил правописания

   Периодичность мониторинга устанавливается образовательным учреждением и должна обеспечивать возможность оценки динамики достижения детей, сбалансированность методов, не приводить к переутомлению воспитанников и не нарушать ход образовательного процесса.
   По итогам работы составляется статистический отчет и календарный отчет за год.
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